

РАБОЧИЙ

«Бакинский Рабочий» впервые вышел в апреле 1906 г. и издавался Бакинской организацией социал-демократической рабочей партии.

№ 111 (244) ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. № 111 (244) Среда, 18 мая 1921 года. Контрор: Колобакинская ул., д. Армянской церкви. Телеф. 6—91 5—16, Открыта от 9 час. утра до 2 час. дня.

Взято в перегонку, за то же число
Получено из перегонки за то же число
Очищено за за то же число
Выпущено по железн. дор за то же число
Не вышло на работу 12 мая 267 гуртальщик.
" " " " 13 " 251 "

678.000 п.
673.000 п.
240.000 п.
55.000 п.
РАБОЧИЙ
2024010133

ПОСЛЕДНИЕ ВЕСТИ.

Исполком союза транзитных рабочих Англии принял решение препятствовать ввозу иностранного угля в Англию.

Бельгийский союз транспортных рабочих сообщает, что окрестки задерживать все британские суда, приходящие за углем.

Рабочие газовых и электрических предприятий Англии постановили не работать на иностранном угле.

Шотландские железнодорожники готовятся к забастовке сочувствия баскующим углекопам.

В виду прекращения доставки угля из Верхней Силезии, приостановлено движение окрестных поездов в Австрию.

В Риге началась забастовка

в обувных фабриках и садоводствах. В связи с забастовочным движением арестовано в полном составе правление союза химиков.

Газета итальянских социалистов считает возможным вхождение в состав буржуазного правительства Социалистов. Группа Серрати увлочается все более и более вправо.

В Евпаторию (Крым) прибыло первое английское судно, получившее разрешение союзных властей в Константинополе на выход в русский порт.

На берегу Днестра обнаружены залежи сернокислого кальция, дающего при обжигании лучший сорт гипса.

В районе Одессы в Хаджибеевском лимане обнаружено месторождение нефти.

Английский уголь воспламеняется.

Героическая, стойкая забастовка английских углекопов начинает приобретать характер авангардного боя между трудом и капиталом не только в общепанглийском, но и в мировом масштабе.

Доброчастивенный уголь британских недр, вокруг которого разгорелась острая экономическая борьба между английскими шахтерами и английскими же шахтовладельцами, начинает «воспламеняться» и, как следовало ожидать, превратит не сегодня-завтра разгоревшаяся в мировой революционный пожар.

Корректное и сообразительное (когда это нужно) английское правительство, как мы и предсказывали в свое время, ходом событий оказалось вынужденным отереть свое классовое (буржуазное) лицо. И вполне понятно: забастовка углекопов и неизбежное при этом прекращение добычи угля грозит остановкой всей прочей питающейся углем промышленности Англии—а это катастрофа буржуазного строя этой страны и в первую голову неминуемое падение существующего правительства и крушение возглавляемой им политической системы.

Английскому правительству для своего спасения нужен уголь, достаточное количество угля. Но заставить своих «одноклассников»—шахтовладельцев уступить требованиям годовых и изможденных углекопов оно не может: интересы «священной собственности»... Оно становится открыто на сторону упорствующих капиталистов. Подавить забастовку вооруженной силой оно еще пока не решает (хотя отдельные попытки и подготовка в

этому, очевидно, ведется); но зато им принимаются все меры к подавлению ее экономическими средствами.

Правительственная борьба с баскующими углекопами началась с экономии наличных запасов угля, которая выразилась в решении сократить освещение во всех гостиницах и общественных учреждениях на 50 проц. (вчерашнее радио).

На экономии, конечно, долго не протянешь; пришлось принять более решительные меры. И вот, начинается организация правительством широкого ввоза иностранного угля.

Но против объединенного а минуту опасности фронта мирового капитала стихийно объединяется мировой пролетариат. Шотландские (Северная Англия) железнодорожники готовятся к забастовке сочувствия баскующим углекопам. Рабочие газовых и электрических предприятий Англии постановили не работать на иностранном угле. Исполком союза транспортных рабочих Англии принял решение препятствовать ввозу иностранного угля в Англию.

Это в Англию. Но и бельгийский союз транспортных рабочих, как сообщает сегодняшнее радио, решил задерживать все британские суда, приходящие за углем.

Английский уголь воспламеняется. Наша стойкость, наша организованность, наш великий пример раздувает и поддерживает разгорающееся в Англии пламя.

Бакинские рабочие должны это знать и помнить. Крепко держа здесь знамя диктатуры пролетариата, мы поддерживаем подвигачное английскими углекопами знамя революции.

Безпартийным рабочим.

Один товарищ безпартийный рабочий, ведущий работу в профессиональном союзе жалует на то, что для «безпартийных другого выхода нет, кроме выхода из профессиональных союзов» т. ч. вести работу, находясь все время под подозрением, как безпартийному, тяжело, а идти в партию, для того, чтобы получить тепленькое местечко он считает для себя недопустимым.

В виду этого мы считаем необходимым указать товарищам безпартийным рабочим на то, что они в высшей степени ошибаются, думая, что наша партия смотрит подозрительно на честных безпартийных рабочих. Самым ярким доказательством нашего стремления, как можно ближе связаться с безпартийными является предписание Центрального Комитета Р.К.Партии всем организациям и комитетам партии о теснейшей связи Коммунистической партии со всем рабочим классом, со всеми безпартийными рабочими.

Тот не коммунист, кто не сумел сгруппировать вокруг себя несколько честных безпартийных рабочих, войти с ними в повседневные сношения, бывать у них дома, помогать им в повседневном быту, снабжать

их газетой, выдвигать их среди работников в профсоюзы и советские органы и т. п.

Коммунисты из советских учреждений—на фабриках и заводах, часть свежих, безпартийных пролетарских сил в советские учреждения и в правления профсоюзов. Таков лозунг дня.

Таким образом наша партия не только не отталкивает безпартийных рабочих от советского и профессионального строительства, наоборот—она принимает все меры к привлечению их к этой работе.

Коммунистическая партия только стремится, чтобы под именем безпартийных не скрывались враги рабочего класса: меньшевики, эсеры, черносотенцы, анархисты.

Честные безпартийные рабочие, пора отбросить недоверие к нашей партии и идти нога в ногу с коммунистами!

Те же из вас, кто чувствует себя вполне коммунистами, должны вступить в нашу партию не для «получения теплых местечек», а для руководства рабочим классом, для борьбы с врагами пролетариата в передовых цепях армии мировой революции.

Сергей.

По Советской Федерации.

Санатории для рабочих.

В Севастополь прибыл поезд с 380 больными рабочими Донбасса, размещаемые в санаториях Крыма.

Топливный трехнедельник.

По всей территории Советской России с 15 мая начался топливный трехнедельник. Этот трехнедельник необходим в виду того, что весенние полевые работы отвлекли значительное количество рабочей силы от заготовки и вывозки топлива, которые в настоящее время сильно сократились. (Кавроста)

Мечи на ораля.

Украинское военное командование одобрило проект о переоборудовании подводных артиллерийских и пулеметных мастерских в поезда по ремонту сельскохозяйственных машин. Поезда будут снабжены необходимым количеством рабочих, материалов и запасных частей. (Кавроста)

Связь с границей укрепляется.

В Одессу прибыли предста-

вители центра для устройства международной воздушной станции по приему прилетающих из за границы и пролетающих самолетов и снабжения их горючими и другими материалами. (Кавроста)

Радиосвязь в Сибири.

В скором времени будет осуществлен грандиозный проект устройства 12 радиостанций в районе великих сибирских рек, весьма плохое обеспеченных надежной связью. Радиостанции устраиваются в Красноярске, Енисейске, Туркестане, Томске, Зырянском, Нарыме, Самароаском, Тобольском, Таре, Павлограде, Семипалатинске и Тюмени. (Кавроста)

Книги—бесплатно.

Согласно декрета Совнаркома отменяется повсеместно всякие денежные расчеты за произведения печати (книги, газеты, журналы, брошюры, портреты и т. п.) и вводится по всей территории Р.С.Ф.С.Р. бесплатное снабжение такими всеми учреждениями и организациями через «Центропечать».

На трудовом фронте.

Еще новое производство.

Петербургский трубочный завод выпустил несколько комплектов кинематографических аппаратов и предполагает поставить это производство в массовом масштабе.

Самы стали готовить.

На первой металло-ткацкой фабрике в Москве и на бывшем Киевском гвоздильном заводе готовятся сетки для бумажных машин. Несмотря на целый ряд препятствий от-

сутствие специалистов сетки раньше ввозимые из-за границы), станков, подходящего сырья, Киевской гвоздильный завод за первую половину марта поднял выработку сеток на 156 проц., выполнив 85 проц. производственной программы.

Кубанская нефть.

В первые три месяца текущего года в Кубанской области добыто 700,000 пудов нефти. Всего в этом году предполагается получить 3 миллиона пудов.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Признали право делегации.

В английском парламенте на запрос официально заявлено, что русская торговая делегация является авторитетным органом для визирования паспортов на право въезда в Россию.

Пролетарии за одно.

В гавани Портсмут (Англия) арестовано 1200 военных моряков, отказавшихся подавлять забастовку углекопов.

И немцы туда же.

Германские шахтовладельцы, следуя примеру английских эксплуататоров, готовят понижение заработной платы своим рабочим. Союзом предпринимателей даже разосланы указания, с чего и как начать кампанию за понижение оплаты. Указывается на необходимость начать понижение заработной платы малолетних и холостых рабочих, заработки которых, по мнению союза предпринимателей, велики.

Красный террор.

В округах Бара и Ганта (Чехо-Словакия) вследствие целого ряда провокационных выступлений как землевладельцев, так и полиции, которая арестовала виднейших руководителей батраков, последние забастовали, требуя немедленного освобождения своих товарищей. Среди батраков сильное возмущение.

На многочисленных собраниях батраками выносятся решения о применении красного террора в случае не прекращения белого.

Безработные монархисты.

В Ковне (Литва) скопилось много офицеров врангельской армии. Ожидается приезд туда бывш. великого князя Дмитрия Павловича. Безработные монархисты пришли в движение. Литовская полиция, обеспокоенная этим, задержала 40 подозрительных, из них 8 оказались врангельцами. Задержанные отправлены часть в концентрационный лагерь, часть в тюрьму.

В борьбе за хлеб.

В первых числах апреля закончилась начавшаяся в сентябре 1920 г. забастовка Нью-Йоркских строительных рабочих. Рабочие, астававшие в течение 7 месяцев, добились сокращения рабочего времени, но вынуждены были отказаться от требования повышения заработной платы.

К труду стремиться.

Пленные красноармейцы москвичи, находящиеся в Польше, послали приветственную телеграмму вновь избранному московскому совету, выражая свое желание, как можно скорее попасть в трудовую республику—Советскую Россию. (Кавроста)

Не миллион, а миллионы*).

Развитие производительных сил страны неразрывно связано с развитием механизации производственных процессов. Только путем механизации можно пополнить недостаток рабочих рук во всех областях промышленности.

В Азербайджанской действительности вопрос этот стоит очень остро. Константируя этот катастрофический недостаток рабочих рук, очень часто приходится сталкиваться с мнением, что без помощи центра мы не обойдемся. Однако промышленная статистика ясно говорит за то, что центр также и не в меньшей мере страдает от недостатка рабочей силы.

Вывод—надежда на центр ни на чем не основана.

В связи с этим общим недостатком рабочей силы и общеправительственным и упадком производительности труда от 2 до 5 раз против нормы довоенного времени, вопрос механизации труда принимает еще более острый характер. В этой области должны быть представлены хозяйственным органом, или эконо. отделом профсоюзов самые широкие возможности, в деле пробуждения творческой инициативы, создаем благоприятных условий для работ изобретателей и самым щедрым вознаграждением изобретателей.

* Заметка идет в дискуссионном порядке.

Редакция.

Очень часто приходится читать широковетательные курсы на изобретения первостепенной важности—причем самое крупное вознаграждение назначается миллион рублей. При современном обезличении денег, полагаем что сумма эта отнюдь не является чем то заманчивым—ибо переводя эту сумму к реальной сущности ее—получим один костюм и одно худощавое пальто.

Как мы не бедны—тем не мене мы должны не жалеть абсолютно ничего для достойного награждения т. т. изобретателей, учитывая всю пользу, которая может быть получена от применения данного изобретения или усовершенствования.

Не миллион, а миллионы, десятки миллионов—должны являться вознаграждениями в зависимости от характера и степени важности изобретения. Имевшиеся в нашей практике награждения изобретателей столь мизерны, что зачастую становятся неудобным оглашать их в печати. Пару ботинок или бумажный костюм сснительного качества и покроя, в лучшем случае простые черные карманные часы или же звучный, но весьма мало содержательный миллион.

Все это показывает, как мало мы ценим творческую инициативу наших товарищей как мало мы дорожим нашими изобретателями.

Шах—Фв.

Орошение полей.

(Веседа с сотрудником Наркомзема тов. Витмером).

Результаты дождя.

Орошаемые поля первого прикуринского района тянутся от селения Мангечаур до селения Альвент и заключают в себе поля 40 селений.

Обслуживается этот район 38 водокачками. Для правильной работы этих водокачек не хватает: азбеста, картона, клингерита, слесарных пил, олова и др. материалов Районными механиками еще в январе были заявлены требования на значительные материалы, но вследствие беззастенчивых переписок и волокиты требования эти до сего времени не удовлетворены.

За недостатком этих материалов, осенний полив не был произведен, и в некоторых местах озимые всходы высохли.

Состояние посевов.

В селениях этого района где население пользуется для орошения естественными запловами реки Куры или своими горными оросительными каналами, не прибегая к помощи водокачек, озимые всходы хлебов хорошие. К правиль-

ным ярвым посевам риса, преса, бакчей и пр. в низменных местах приступили до сего времени не представляется возможным, ибо пашни и поля затоплены водою от разлива реки Куры, в возвышенных местах ярвые засева уже произведены.

Нужды крестьянства.

Общее явление для всех селений это отсутствие рабочего скота, который зимой погиб от болезней и недостатка корма.

Сами крестьяне крайне нуждаются в одежде, обуви, соли, керосине и пр. Хотя снабжение крестьян этими предметами и происходит, но в весьма ограниченном размере. Крестьяне пользуются старым домашним инвентарем, изготовленным кустарным способом, им производится расташка, засева и пр. сельско-хозяйственные работы.

Повсюду заметно стремление крестьян к увеличению площади засева. Вся беда только в недостатке материалов и в бедствиях от наводнений.

На железной дороге.

Работа в мастерских.

Присоединение Азжелдороги к Закавказским желдорам не отразилось на масштабе работ в Азжелезнодорожных мастерских. Количество рабочих осталось тоже самое и ремонт ведется как и раньше. Ощущается полное отсутствие огнеупорной глины и кирпича, это тормозит выпуск из ремонта паровозов. Есть надежда на получение этих материалов из Грузии.

Налив нефти.

Работа по наливу нефти для грузинской части Закавказских желдор и для Батумского

отделения Внешторга в связи с улучшением системы оборота цистерн повышена до возможных пределов. Принимаются меры к еще большему увеличению перевозки нефтяных продуктов.

Сообщение Тифлиса—Ростов.

С 17 го мая началось обращение беспересадочного почтового поезда от Тифлиса до Ростова с заходом в Баку. Баку этот поезд будет проходить в обоих направлениях в четные дни. По четным дням из Баку будет отправляться в Тифлис специальный поезд.

Переселение духоборов

В Баку прибыли представители от нескольких селений Шамхорского уезда населенных духоборами за получением пропусков для своих односельчан переселяющихся из этих селений в Донскую область.

Причины переселения.

По словам делегатов, духоборы были сосланы на Кавказ из Таврической и Тамбовской губерний 80 лет тому назад за свои религиозные убеждения. Предоставлены им были в Закавказье земли преимущественно в гористых местах и неудобные для обработки их сельско-хозяйственными орудиями. Кроме того, частые выпадения града и слабая урожайность также не благоприятствовали сельско-хозяйственным работам.

Во время анархии, а затем при мусавате у духоборов были отобраны лучшие земли и переданы жителям селений Суетлы и Арагда, у которых и остались в постоянном положении.

Организация артели.

На первых порах переселяются на новые места 70 душ для заделки озимых полей и снятия сенокоса. Остальные 300 душ выедут на новые места после окончания полевых работ в Шамхорском уезде.

Все 400 душ, переселяющиеся в Донскую область, организовались в одну артель для улучшения общего хозяйства и получения помощи от государства не индивидуальной, а для всей артели. Комиссия от Донблести и Азербайджана при участии представителей от переселенцев производит расценку оставляемых ими в Шамхорском уезде домов, усадеб и др. недвижимого имущества с целью получения материального вознаграждения.

По словам делегатов духоборы живущие в остальных селениях также намерены переселиться в Россию.

Железнодорожники и деревня

13 мая при экономотделе А.С.П.С состоялось совещание при участии представителей Наркомпути и Дорпрофсоюза по вопросу об организации сельско-хозяйственной помощи крестьянам в целях получения от них в порядке взаимобмена зерновых продуктов.

С этой целью, по плану выработанному Наркомпути и Дорпрофсоюзом: 1) конструируются специальные ремонтные поезда для обслуживания крестьян ремонтом сельско-хозяйственных орудий, 2) устраиваются небольшие мосты по дорогам, через овраги и речки, 3) используются всевозможные старые трубы для изготовления из них плит, шин для ко-

лес, заков и пр. 4) по соглашению с Нефтекомом используется кадабекский нефтепровод для обслуживания нужд населения, 5) утилизируются старые трубы для орошения полей, 6) железнодорожные мастерские изготовляют молотки, косы, топоры, мелкие чугунные литые и проч. предметы обихода крестьян.

К работе по изготовлению указанных предметов мастерскими желдороды уже приступили.

Совещание одобрило выработанный Наркомпути и Дорпрофсоюзом план работ и постановило информировать экономотдел А.С.П.С. о ходе работ.

Рабочая жизнь

Сураханский район.

5 й промысел.

На последнем общем собрании 3 го промысла Сураханского района представителем промыслового комитета был сделан доклад о работе комитета. Промком работает в тесном контакте с администрацией, принимая все меры к поднятию производительности своего промысла. При 18 м участке им открыта читальня, будет, наверное, устроена чайная. Устраиваются для работы огороды.

Затем делал доклад ведущий промыслом. Он указывал на трудности организа-

ции производства и призвал внимательно относиться к машинам, потому что, хотя компрессоров у нас достаточно, но зато у большинства моторов головки лопнули. Он указал, что на пром.сле необходимо в этом году ввести эксплуатацию буровые № 26 и № 14, закончит бурением буровые №№ 22, 26, 17, 23 и 8 и начать бурение двух новых буровых. По обоим докладам была принята резолюция, говорящая, что только усиленным трудом всех рабочих совместно с промкомом и администрацией мы победим разруху.

Ликвидация Управления Азжелдороги.

Фактически Управление Азжелдороги прекратило уже свою деятельность. Размещенные служащие производятся особой ликвидационной комиссией.

Из бывшего штата сотрудников 227 чел. переводится в управление Закавказских желдор, а 187 сотрудников получают назначение на линию. Оставление за штатом предполагается только в исключительных случаях.

В Баку организовано отделение

службы движения (4-ое) в действие которого распространяется от Петровска до Аджибабулы. К нему надлежит обращаться по всем вопросам касающихся перевозок из Баку. Также же отделение имеется и в Гандже с районном действии от Аджибабулы до Акстафы, Дербентское отделение уразднено.

Окончательный отъезд всех служащих предполагается в течении одной двух недель.

Субботники на желдороге.

В апреле месяце с. г. в субботниках участвовало железнодорожников—7.053 чел. из них коммунистов 1.321 чел. и беспартийных 5.732 чел. Краснорядцев и др. верное участвовало 2.508 человек из них коммунистов 1.421 чел. и беспартийных 1.087 чел. всего работало за месяц 28.683 часа.

Произведена следующая работа: выпущены: один паровоз из среднего ремонта, четыре паровоза из экстренного текущего ремонта, 15 вагонов из текущего ремонта, пригрозены к выпуску четыре вагона. Перенесено разных

материалов до (30.000) тридцати тысяч пудов. Выгружено: 10 вагонов дров, 5 вагонов продуктов, 3 вагона угля и коксу. Погружены в вагоны старое железо, лом и дымогарные трубы. Произведена санитарная очистка мастерских и путей. Квалифицированные работники производили работу на местах по текущим и срочным работам.

На всей линии Азжелдороги коммунистических ячеек тридцать (30). Ячейковых организаторов субботников (30). Технические руководители субботников—девять. Р. В.

Экономическое положение

Англии.

В настоящее время в Англии происходят события огромной важности—скачка углекопов.

Чтобы смысл этих событий был ясен, необходимо иметь хотя бы приблизительное представление об экономическом положении Англии в настоящее время.

Первое время после войны английское хозяйство переживало некоторый подъем.

Объясняется это следующими причинами.

Англия гораздо меньше других стран пострадала от войны. Будучи самой богатой страной в Европе, она, кроме того, вела войну в высшей степени умело. В начале кампании она выставила небольшую армию, доведя ее до больших размеров только к концу войны. Это ей дало возможность меньше число рабочих рук оторвать от своей промышленности.

Затем, владея большими капиталами за границей, она могла получить необходимое сырье, не давая взамен каких либо товаров.

Имея в своих руках огромный флот она, несмотря на действия германских подводных лодок, поддерживала сношения со всеми странами, снабжавшими ее сырьем.

Наконец, в Англии налоги в во время войны взимались усиленным образом. Благодаря этому, английский правительство не было вынуждено прибегать к усиленному выпуску бумажных денег и займов, нарушающих всю систему хозяйства страны.

Это дало возможность правительству английских магнатов капитала сводить свой бюджет без дефицита.

Вот вся сущность этих обстоятельств и вызвала некоторый подъем английской промышленности в первое время после войны. Английские буржуа смеялись над нашими пророчествами о гибели капиталистического мира.

Но смеется тот, кто смеется последним.

Вскоре же острый кризис охватил народное хозяйство Англии.

Причины этого кризиса заключаются в следующем.

Во первых, развитие промышленности в колониях Англии; во вторых, лишение ее всего европейского рынка; в—третьих, понижение производительности труда рабочих.

Первое обстоятельство объясняется тем, что во—время войны, когда Английский флот был занят преимущественно военными перевозками и снабжением сырьем англ. промышленности ее была занята большей частью обслуживанием военных нужд Английские колонии, разбогатевшие за время войны, стали ставить свою промышленность.

Они перестали в прежней степени нуждаться в английских товарах.

Это произошло в Канаде, Австрии, даже в Индии.

Кроме того Англию стали вытеснять с мирового рынка Америка и Япония.

Затем нищая, разоренная Европа не может покупать английских товаров. Они для нее недоступны. Объясняется это невероятно высокими курсом английской валюты.

Стоимость фунта стерлингов.

| | В нормальное время. | 7 ноября 1919 г. | 5 ноября 1920 г. |
|------------------------------|---------------------|------------------|------------------|
| В Париже, франков | 25 | 37 | 57 |
| В Милане, лир (Италия) | 25 | 46 | 98 |
| В Берлине, марок | 20,5 | | 278 |
| В Вене, крон | 24 | | 1130 |
| В Праге, крон (Чехия) | 24 | | 308 |
| В Варшаве, марок | 20,5 | | 1140 |
| В Бухаресте, лей (Румыния) | 25 | | 220 |
| В Софии, лев (Болгария) | 25 | | 230 |
| В Белграде, дунаров (Сербия) | 25 | | 120 |

Эта таблица показывает на сколько пала ценность денег различных европейских государств по сравнению с английским фунтом стерлингом.

Европа до зарезу нуждается в английских товарах, но она их не может покупать. Благодаря этому, английские фабрики лишены рынка английская промышленность переживает тяжелый кризис.

Одно из противоречий полного противоречия капиталистического строя.

| | В 1919 г. | В 1920 г. |
|----------|-----------|--------------|
| Июль | 110 | Январь 125 |
| Август | 115 | Февраль 130 |
| Сентябрь | 115 | Март 130 |
| Октябрь | 120 | Апрель 132 |
| Ноябрь | 125 | М а й 141 |
| Декабрь | 125 | Июнь 150 |
| | | Июль 152 |
| | | Агуст 155 |
| | | Сентябрь 161 |
| | | Октябрь 164 |

Затем сахар, например, стоит теперь в 7 раз дороже, чем до войны, уголь в 3 раза, масло в 4 раза, чай в 2 раза. Заработная плата увеличилась за тоже время только в 2 раза.

И в дальнейшем предвидится еще большее ухудшение жизненных условий. Об этом говорят сами представители буржуазии.

Затем, не надо забывать, что Англия была лишена до последнего времени русского рынка.

Третья причина кризиса Английской промышленности, падение производительности труда, объясняется следующим.

Цены на предметы первой необходимости повышаются.

Нижепомещенная таблица показывает это повышение цен.

Если принять расходы на жизнь к концу войны за 100 то

Так, например, до войны один углекоп вырабатывал в среднем в год 270 тонн, а в 1920 г.—меее 200 тонн.

Кроме того, сказывается нежелание английских рабочих работать на пополнение карманов господ капиталистов.

Все призывы к поднятию производительности труда Томаса, Клайна и других желтых (они тоже, как и мы, при зывают к усиленному труду, но только при капиталистическом строе, меры же за увеличение производительности при рабочей диктатуре они называют („уничтожением свободы труда“) встречают самое враждебное отношение среди рабочих.

Все признаки кризиса в Англии на лицо.

Переизобилие, переполнение складов товарами, падение оптовых цен, закрытие предприятий, сокращение производства, безработица.

Однако происходящий сейчас кризис интересен тем, что на ряду с переизобилием существует и недопроизводство.

Наблюдается переизобилие различных фабрикатов, которые не находят себе сбыта из-за отсутствия платежеспособных покупателей, но в тоже время угля, например, добывается много меньше, чем до войны. В 1913 году добыча угля составляла 292 милл. т. Вывоз угля из Англии уменьшился в два раза.

Как и при всяком кризисе наблюдается падение оптовых цен и не тех товаров, которые нужны рабочим, т.ч. они от этого ничего не выигрывают. Цены же на предметы, первой необходимости, как указывалось увеличивают.

Вполне естественно, что производительность труда английских рабочих при таких тяжелых условиях жизни падает.

Другим важным обстоятельством теперешнего кризиса в Англии является то, что происходит он „организованно“. Не замечается особенно стремительного падения цен, нет большого числа и значительных банкротств.

Происходит просто постепенное сокращение производства. Например, бумаготкацкие фабриканты Ланкашира сократили работу на одних фабриках до 3 дней в неделю по 8 часов в день, на других до 35 часов, вообще все владельцы текстильных предприятий вводят так называемое „короткое время“.

Затем масса рабочих рассчитывается. Если считать не только число безработных, но и их семьи то еще в конце 20 года было 4.216.000 людей решительно без всяких средств к существованию.

Кризис капиталистического хозяйства всегда, всей своей тяжестью обрушивается на рабочий класс, выбрасывая огромные его массы, за борт производства в ряд безработных, в резервную армию труда; но, кроме того, он тяжело отзывается и на классе предпринимателей, разоряя часть его менее способную к потрясениям такого рода, тяжесть же теперешнего кризиса английской промышленности выносит на своих плечах исключительно один пролетариат.

Фабриканты и заводчики не стремятся продать, как можно, дешево избыточные товары; они сокращают производство, благодаря чему число безработных медленно, но безпрерывно растет. Кризис из кратковременного превращается в длительный, приобретает затяжной характер, огромная безработица делается хроническим явлением.

Таково в общих чертах экономическое положение Англии. Сергей.



Профдвижение в провинции.

Союз строителей в Гандже.

Связная работа помещику не нравится, зато рабочим мало и вся работа целиком падает на президента.

Снаба организационная часть, что объясняется нерегулярным производственным снабжением, не дающим возможности организовать рабочих самостоятельно.

Успешно прошла «неделя профдвижения». Правление организует культурно-просветительный кружок и намечает открытие трех секретариатов строителей в уездах.

В апреле состоялись 2 собрания и 1 митинг, посвященный пропаганде. На 1 мая в союзе числятся 207 человек, объединяемых 3 комитетами и 3 удачноочинными. Больше всего плотников—59 и рабочих—38.

Шемаха.

Президиум упробюро посвятил почти все заседание 15 апреля на обсуждение производственного положения в городе и вопросов, с этим положением связанных.

Производительность в Шемахе, не хватая, в то время как урождком имеет много продуктов на складах Курдямара и других пунктов. Президиум предложил урядкомиссару перенести нужное количество производств из этих пунктов в Шемаху, а также отменить установленный старым урядкомиссаром для своих сотрудников ударный паек.

Сотрудники урождкома почему-то отвыкают бывшим урядкомиссаром, и уезжают.

Президиум обратился в АСПС и ряд других учреждений центра с просьбой оставить отпущенных сотрудников в распоряжении упробюро, а предложить соучреждения Шемахи без векова упробюро сотрудников не освобождать.

Ленкорань.

В Ленкорани и уезде более 13 тысяч рабочих и служащих, объединенных в десять отделений и трех секциях профсоюзов.

Ленкоранское упробюро работает неудовлетворительно. Организованные недавно в Пршамбе и Астаре секретариаты деятельности еще не проявили и объединили рабочих и служащих пока только в сырых геродах. Союзы, за исключением водников, медикосантруда и народной связи, впадают жалкое существование, зачастую только на бумаге.

Внешняя остановка работы самая «неряшливая». Семь союзов работают в трех комитетах (из десяти), при чем одна занята чуждыней, кетата склять, очень бедной газетой, как и весь уезд. Мебели почти никаких: шкафа не имеют ни один союз, столы без ящиков и т. д.

Отчасти помочь беде могла бы проверка штатов по учреждениям и ликвидации канцелярий. Урядкомса ожидаясь со дня на день.

Увольняемые сотрудники выезжают, в заявления об оставлении их

Из рабочего быта.

Учрабил.

Хорошее дело—учрабил вообще, но скверно, когда за эту ответственную работу берутся люди руководствующиеся «хотеньями левой ноги». Тогда вместо целесообразного использования работника получается сплошной неприятный анекдот.

Фельдшер, как известно, есть прежде всего фельдшер.

Временно он может даже стать савояром и ваксит сапоги, как и всякий, но с минованием периода безвременья должен быть возвращен в лоно своей обычной работы.

Не так, однако, смотрят на вещи железнодорожные «верхи» и в результате фельдшера оказались за совершенно неидущим к ним делом: фельдшер Макогон—раздает хлеб в лавке, Петров—работает слесарем (I), Митрако—учительствует в школе агентов движения (I), Ковалев—конторствует и Бескровный—дело-производительствует.

Оно конечно еще Кукольник сказал, что если русскому человеку приказать, так он и акушеркой станет, а не то что слесарем или преподавателем мудрости службы движения, но всетаки!

В особенности, если принять во внимание острый недостаток фельдшеров в составе медперсонала дороги.

И тем не менее вопли железнодорожного п/отдела союза «Медикосантруд» остаются гласом вопиющего, а фельдшера попрежнему режут хлеб в лавках и обучают агентов движения.

Не потому ли так часто крушения на Азжелдороге за последнее время?

Азкожа.

А. С. Н. Х. выработало положение об Азербайджанском отделении кожевенной промышленности.

Согласно этого положение Азкожа организуется для руководства существующей в А С С Р. кожевенной монополией, а также для руководства, регулирования и развития этой промышленности.

В ведении Азкожа сосредоточивается управление всеми государственными фабрично-заводскими предприятиями кожевенной промышленности, и заготовка и снабжение этих предприятий необходимыми материалами, машинами и рабочей силой.

Кроме того Азкожа организует при посредстве местных органов сбор кожевенного сырья и пушным устанавливает предельные цены на кожевенное сырье и твердые и предельные цены на готовые изделия из кожи, полуфабрикаты и выделанные кожи.

Азкожа имеет право разрешать передвижение и продажу кожевенных товаров. В случае спекуляции кожевенными товарами Азкожу предоставляется право конфискации как самих товаров, так и предприятий, выработывающих эти товары.

На местах Азкожа действует через свои районные отделы.

Маленький фельдетон.

Разговор с хлебом.

На столе лежал хлеб, а на кровати валялся рабочий. Хлеб молчал, рабочий ворчал.

— Рабо-о-стай! Тысяча сорок два-а черта вам в зубы. А много ли хлеба то выдают. Разве этим ошметком наешься. Был бы хлеб, была бы и работа. Не разносолов прошу. Хлеба вдоволь давай, вот что.

Хлеб молчал, молчал и сказал:

— Дурак.

— Кек-с?

— Дурак повторил хлеб,— вот о чем размышлял: о черном хлебе. Эка подумаешь невидаль.

— Дык если его нету. А было бы волю хлеба, черта ли еще нужно было. Эх если хлеб то.

Хлеб схибно ухмыльнулся: — Ты... Только хлеба тебе. Ну, а масла не хочешь.

А кусок хорошего мяса. А яиц, а белой булки, а сыру. Сажару, чаю китайского, шоколаду. Ничего этого тебе не надо.

— Да ты это что-ж... Издеваться наде мной вздумал,— разсердился рабочий.

— Ничего не издеваться,— сказал хлеб.— Но только я так понимаю: одним черным хлебом насытаться—собачья это жизнь, братец. Иди о том нужно быть, чтоб о такой жизни мечтать. Трудящийся человек имеет полное право сытно и вкусно есть, хорошо одеваться, жить в хорошей квартире, вот что я должен тебе сказать. Ведь не в буржуазном хозяйстве живешь.

Рабочий поначал головой и упрямо ответил.

— Дурак то не я, а ты. О том и разговор, что жизнь стала хуже себя-йей. Голодай, да еще и работай сверх сил. Нет, покорно благодарю за удовольствие.

— Хлебушка подавай, спросил хлеб.

— Хлебушка,—повторил рабочий.

— Ну, и дурак,—еще раз сказал хлеб,—Во первых, без работы и хлеба не будет, а во вторых...

— Перестань,—сердито перебил рабочий.—Надоели мне эти поучения. С'ем я тебя, чтоб ты замолчал, вот что.

Хлеб засмеялся:

— Что-ж... Дурацкое дело не хитрое. Но только я не хотел тебя поучать. Не стану я повторять тебе, что, мол, не будет транспорта, не будет и хлеба, это даже и дураку понятно. Нет я хотел совет тебе дать...

— Какой?—спросил рабочий.

— А такой: думай ты, брат, не только о хлебе. Не для того рабочие делили революцию, чтоб на одном черном хлебе сидеть. Нужно такую жизнь создать, чтобы все трудящиеся зажили лучше прежних буржуев, такую жизнь, чтоб и помирать не надо. Вот ты думай о чем. Вот из за чего стоит и голодать, и работать, и из сил выбиваться. А из за черного хлеба не стоило б и огород городить. Понял ты или нет.

Рабочий ничего не ответил и задумался.

Ник. Иванков.

„Иностранцы“.

Батумские впечатления.

Невольно удивляешься столь быстрому размножению у нас иностранцев, при виде нестроитых флагов, веющих над складами, заводами и конторами всевозможных торгашей в Советской Грузии.

Особенно бросается в глаза это явление в Батуме, где за время английской оккупации и хозяйничанья «демократического» произвола махрово расцвело самое беззащитное обирало-надувательство своих и алетных спекулянтов крупного и мелкого нажива.

При первых же раскатах надвигающейся Красной грозы часть этой публики, наиболее легкая на подъем сбежала на услужливо подготовленных для этой цели антантовских пароходах и даже миноносцах, следуя за своими развешанными покровителями. Но другая часть, прирепленная к Батуму мало-подвижными складами, конторами и заводами поступила иначе: «обиностранилась».

Как по мазовению волшебного жезла вчерашние Пучинен, Аристенко, Даниловы и прочая братия превратились в синьеров Пучини, донов Аристо и т. д. вывесив над вратами своими соответствующие флаги и раздобышась охранными листами Ревкома.

До чуткого нюха всей этой дружной своры, конечно, дошло совершенно, что имущество иностранно-подданных не-прикосновенно для скорпионов Советской власти и дело было в шляпе.

Ныне на физиономиях выражение блаженного покоя: не смеет мол тронуть!

Дошло до того, что в письмах своих, эти господа даже снисходительно похваляють джентльменство Советской власти: живется гораздо лучше, чем при меньшевиках с их чудовищными налогами.

Все эти превращения в иностранцев совершились приходимцам горделиво именуящими себя вице-консулами Испания, Италия, Персия и т. д.

Является совершенно непонятным, почему до сего времени не разобрались в юридической этой действительности этих «чолданств». Ведь для подобного «просуществования» необходимо даже по буржуазному международному законодательству, соблюдение целого ряда условий, в роде срока проживания на территории знания языка и т. д.

Было бы очень желательно проверить эти обстоятельства вернув в лоно Советского гражданства возникавших иностранчество обирал и национализировав такие производства, как водочный завод Данилова, табачную фабрику другого Данилова, фанерный завод Аристенко и т. д.

А то уж очень обидно рабочим и по овобождению от хозяина завидовать оберегаемым от реквизиций «иностранцам», обирающим их кто во что горазд.

Михаил Данилов.

Наши клубы.

Задачей клубов до Советской власти являлось доставление членами клуба и их семействам возможность любоваться аркадами увеселительного характера, поиграть в карты и и хорошо покушать.

Советская власть преобразовала эти клубы Увеселительные зрелища и катящую игру сменили радужно по-облагоденные культурно-просветительные работы, при которых для самодеятельности посетителя клубов рабочих служащих, открывался широкий простор и самодеятельности.

Задача клубов заключается в расширении умственного багажа и кругозора своих членов и правления вместе с тем их внимание к образо-

ванию и науке и способствовать их инстинктивному влечению к той или иной специальности или профессии.

В настоящее время наши клубы переживают переходную стадию от старых ничтожных по своему существу и заданиям клубов-увеселительных домов к настоящим рабочим клубам в том значении в каком они должны пониматься.

Существование при клубах библиотеки, читалки и развлечений театрального, спортивного и чисто научного характера гарантирует, что вовлеченные на клубы советскими средствами задачи будут ими выполнены.

Профессионально-техническое образование.

150 мест для красноармейцев

Главпрофбром предоставлено Поарму XI 150 мест на курсах Главпрофброма для красноармейцев, желающих откомандироваться на различные курсы.

Мастерские для детей

Согласно просьбы детской наблюдательной станции, школьному отделу поручено оказать содействие станциям по устройству на последней различного рода мастерских для детей.

Вагон-аудитория.

Главпрофбром разрешен аванс желдоротделу по оборудованию 2 вагонов-аудиторий и показательного для музея устройства эпизодических лекций.

Курсы школы на фабриках.

Закончен проект организации школы курсов для подростков на фабриках.

Распределение медработников.

Комиссия эта была временно создана при союзе медикосантруд, и ее задачей являлось выяснение и удовлетворение нужд уездов Азербайджана в медицинском персонале и работниках.

В первую очередь в отправле назначено 20—25 врачей, 13 фельдшеров (преимущественно из работающих по специальности) и некоторое количество фармацевтов, но явилось на фельдшеров только 2, а фармацевтов 11.

Полное отсутствие инструкций

для работы в союзах почему то во внимание не принимаются.

Предполагался уездный съезд союзов, но в виду выборов в совет и на I Азерб. съезд советов он не состоялся.

Союз Совработников Ганджа.

Отделение союза насчитывает 1260 членов объединенных в 20 комитетов. В объединение вошли только члены живущие в Гандже, на уезд правление союза еще не распространяет своего влияния.

Организация отделов

Отделы в Ганджинском отделении союза организованы только в средние марта. До них существовала комиссия ничем себя не проявившая. Тариф проведен вседе, но во всех случаях правильно. Деятельность отделения союза в общем не может считаться вполне удовлетворительной.

Шамхор.

В шамхорском отделении союза имеет до 11 коллективов объединяющих 218 членов. Объединены только служащие в Аппие, где помещаются учреждения Шамхорского уезда и служащие народного суда на ст. Дезгам. В ближайшем будущем намечается организация коллективов в 10 пунктах уезда.

Работа правления.

Работу правления Шамхорского отделения союза следует признать успешной. Коллективному умело организованы и работа в них поставлена правильно. Предметом особого внимания является дисциплина, стоящая на должной высоте.

Организация отделов.

Существовавшие при отделении союза комиссии были расклассированы и организованы отделы. Из комиссий работала одна тарифная, проводшая во всех учреждениях тарифы с первого января.

Тауз.

Положение дела в Таузском отделении союза самое плачевное. Ни какой работы из делось не ведется. Правление союза избранное в январе распалось за вывозом его членов в другие места службы. Число членов союза 92 объединенных в 4 коллектива.

Казах.

В Казахе профработа стоит на довольно высоком уровне. Организовано 12 коллективов объединяющих 227 членов. Комиссия работает хорошо. Дисциплина стоит на должной высоте. В уезде профработа не налажена.

Культурная работа

Работакультурно-просветительная комиссия союза весьма продуктивна. Имеется рабочий клуб, где устраиваются спектакли собственными силами при участии красноармейцев.

Экзаменационные комиссии.

При желдор. отд. Главком проф. организована спецкомиссия, которой вменяется в обязанность проэккзаменовывать по специально выработанным программам и наказу, сотрудников желдороти. Во главе каждой комиссии стоит специалист.

Курсы помощников начальников станций.

Железподоотделом главпрофобра открыты курсы помощников начальников станций. Число учащихся и желающих пройти эти курсы весьма большое.

В сальянской ремесленной мастерской

Сальянская мастерская при школе 1 и 2 ступени вполне оборудована. Гл. профбром командирован специальный сотрудник для ознакомления на месте с ремесленной мастерской и пополнения ее нужным инвентарем и инструментарием.

затрудняло достижение поставленной цели; благодаря ему, был и по грешности, но все замечанию в начале работу комиссия выполняла.

Сейчас она преобразовывается в постоянную и будет находиться при Наркомздраве в составе одного представителя от союза и по одному от горздравотдела, главкомтруда и секции врачей.

Комиссия явится верховным органом по учету и распределению медработников для всего Азербайджана.

О чем нам пишут.

К суду!

(Опять о хлебе).

Отдел хлебопечения В. П. О. в лице т. Хлебопека в свое время на страницах „Бак. Рабочего“ усердно восстаивал опровержимую в печати заметку: „Заказка“ честь советских хлебопекарен, находящихся в ведении В. П. О.

15 мая с. г. Информподотдел В. П. О. прислал в редакцию еще одно «опровержение» (столь же похожее на опровержение, как В. П. О.—всякий «хлеб» на хлеб). продолжения, сделанного т. Рабочим в № 106 «Бак. Рабочего» об улучшении качества выпекаемого хлеба за счет количества, т. е. размера пайка.

Вместо того, чтобы обсудить правильное в принципе предложение т. Рабочего и предложить соответствующим органам попытаться провести его в жизнь, В. П. О., которому надлежало бы интересоваться и считаться с мнением потребителей, совершенно обходит поданный в газете вопрос и, сваливая всю ответственность за качество выпекаемого хлеба на Наркомпрод и на кого угодно, утверждает, что „дефектиро-

ванного хлеба, в зависимости от выпечки, наши пекарни не выпускают“.

Так говорит В. П. О., а вот, что говорят факты. Помещенные во вчерашнем № нашей газеты, в отделе: „О чем нам пишут“ заметки „Еще о хлебе“ и „Хлеб для школьников“ и принесенные в редакцию „вещественные доказательства“ указывают на присутствие в В. П. О.—вском хлебе раковин, булыжников и проч., об отпуске для школ хлеба, просеянного черной плесенью.

Довольно рядить да думать в порядке обывательских критиков. Пора дать этим безобразиям законную оценку и завершение в соответствующих судебно-карательных органах: ибо тут несомненно налицо и саботаж, и преступление по должности, и, быть может, опаснейшая, и несомненно злейшая контрреволюция—подрыв в широких массах авторитета и популярности Советской власти.

К суду виновных!

Пулемет.

„Бумажка“ вместо бумаги.

При центр клубе, III Интернационал в настоящее время функционирует школа политической грамоты. Имеется сравнительно обширная и заинтересованная аудитория слушателей рабочих. Занятия идут успешно. Но беда в том что нет возможности учиться без бумаги.

Писчая бумага была затребована от рабочего клуба. Был выдан ордер на получение таковой. Пройдя все инстанции и имея на себе несколько резолюций, этот ордер попал для последней резолюции к начраспреду наркомпрода т. Мамедову туг—то и получила завозка: тов. Мамедов распорядился выдать не писчую а... бумажную бумагу.

Всем известно, что на бумажной бумаге писать нельзя. Один из руководителей школы взялся добиться писчей бумаги; но до сего времени у него на руках имеется только бумажка (ордер), а о бумаге, что называется, ни слуха, ни духу, так как тов. Мамедова в канцелярии ни когда не застанешь, помощник же его, понятно, изменить резолюцию не может.

Благодаря всей этой свойственной наркомпроду волокиты слушатели школы не имеют возможности получать стенографические записи лекций, что сильно отражается на продуктивности их занятий.

Слушатели школы Шангман.

А мы и тесьмы не получили.

В № 108 „Бак. Раб.“ работница получившая 2 аршина ревитизированной у буржуазии тесьмы, задает вопрос: „не знаю, благодарить ли за дорогой подарок или не стоит?“

Но какой вопрос должны задать рабочие мастерских электротехнической службы Азжелдара, которые по сие время еще ничего не получили из ревитизированных у буржуазии вещей? Еще 21 фев. прозячейкой было послано

отношение в учпрофсоюз с просьбой удовлетворить рабочую электротехнической мастерской. Но практических результатов это отношение так и не дало.

Интересно знать, почему рабочие электротехнической мастерской оказались в столь исключительном положении что и для них не могут найти несколько аршин тесьмы.

НШ.

С высоты своей колокольни!

Самая опасная болезнь руководителей наших хозяйственных предприятий, заключается в том, что все они, вернее почти все, на всю хозяйственную политику страны смотрят с высоты своей колокольни т. е. отдельного промысла, завода в лучшем случае главка.

Искусственно ограничив свой кругозор они, тем самым, зачастую приносят большой ущерб делу народного хозяйства, оставаясь глубоко уверенными в своей глубокой мудрости.

За примерами недалеко идти, в то самое время, когда Нефтеком испытывал большую нужду в олове в одном

из отделов имелось не более, ни менее, как сто пудов олова, но получить его из отдела не представлялось возможным.

Во главе хозяйственной части этого отдела стоял облеченный доверием пролетариата и партии товарищ.

Все зло лишь в том, что взобравшись на свою колокольню, встали сказать не очень высокую, кругозор его был сильно ограничен.

Случай помог ему взобраться по выше и он сразу заметил то, чего не замечал в течении года.

С этой болезнью надо бороться!

Шахов.

Выстрелы.

В последние дни в городе наблюдались частые выстрелы, как ночью так и иногда днем. Вызвано, это конечно тем, что у части населения имеются оружие, хотя и нет разрешения на право ношения его.

Правильно замечают некоторые товарищи, что уже сколько времени они носят оружие, а до сих пор никто ни разу не заинтересовался спро-

сить у них разрешения на право ношения его.

Составляющие органы власти должны вынуждены проводить проверку права ношения оружия гражданами и привлекать к строжайшей ответственности тех, которые носят и злоупотребляют оружием не имея на то никакого права.

Х.К.

Ленкоранский Рабис.

Ленкоранский театр сравнительно хорошо снабжен и гримом и бутафорией и костюмами и артистическими силами— правда, среднего уровня.

Спрос на театральные зрелища в Ленкорани громадный и со стороны рабочего населения и со стороны гарнизона.

Но удовлетворение этой духовной потребности поставлено у нас из рук вон плохо. Даже такое элементарное правило, как знание ролей совершенно пренебрегается ленкоранскими работниками сцены.

Объясняется это полной неразберихой как в местном правлении союза „Рабис“, так и в отделе народного образования. Все функции месткома исполняют заведующий театром и „заведующий труппой“ (есть и такой).

Союзной работы нет никакой: ни культурно-просвети-

тельной, ни тарифно-нормировочной, ни дисциплинарно-судебной. Произвол, раздоры и интриги—вот, что царит среди наших работников сцены и руководящих ими органов. При всем том производная, почти ничем не регулируемая оплата труда в общем настолько низкая, что каждый работник сцены только и старается ударить из Ленкорани, а рассчитывать на проезд новых вряд ли возможно, принимая во внимание все эти неблагоприятные условия и малорайность местности.

Следовало бы Азербайджанскому (центральному) правлению союза „Рабис“ обратить серьезное внимание на постановку театрального дела в Ленкорани и детально инспектировать местное правление союза и местный отдел нар. образования. А П—и.

Для кого же цирк?

Недавно опять открылся цирк б. бр. Ефимовых, ныне, как гласит вывеска: „Цирк А. С. С. Р.“ Но для рабочих от перемены фирмы мало пользы.

Захотел я отдохнуть вечером и пошел в цирк, но в кассе мне предложили билеты по такой цене, что для покупки его мне пришлось бы заложить жену и детей. Ведь согласитесь, что заплатить

10.000 руб. за ложу может только первой гильдии спекулянт.

Дешевые же билеты поступают в кассу утром, когда все честные рабочие заняты и отнюдь не могут торчать в очереди у цирковой кассы.

Остается только пойти и провести вечерок на бульваре, на котором покамест нет никакой надписи.

Г. Глиниевский.

Искореняйте хулиганство.

Недавно мне пришлось быть у товарища в Сабунчах. Пошли мы с ним вечером прогуляться по садикам. Небеля. Садик хорш и Сабунчанскими рабочими есть где подышать после трудового дня чистым воздухом.

Одна лишь беда, что сабунчанская молодежь выбрала этот же садик местом для своих хулиганских выходов. Слышна самая отвратительная ру-

ганя, залезания гуляющих женщин. Понятно, что значительная часть рабочих, особенно женщины, стали воздерживаться от посещения сада и предпочитают коротать вечера дома.

Сами рабочие и органы советской власти должны принять соответствующие строгие меры против этой гнилой лавы на теле рабочего класса.

С. Гедалин.

Тоже „агитпункт“.

12 мая с. г. в виду опоздания на утренний поезд (8 час. 36 м), мне пришлось ждать 11 часов поезда. Зайдя в агит-пункт и отдохнув немножко, я подошла к столу, где должны быть газеты, брошюры, попросила у мальчика разрешить взять газету, на что мальчик ответил: „газет нет еще, некому сходить“.

Время было 10 ч. 15 мин. Заведующей, не смотря на позднее время, еще не было и по ее приказанию ни одной брошюры не было видно

на весь агит-пункт.

Взялась было за трубку телефона, да спасибо, предупредили: „не работает“.

Хотелось бы знать, чем же занимаются т. т. сотрудники агит-пункта. Газет не видно, брошюры появляются только после настойчивых требований телефон не работает. А ведь на дверях агит-пункта ст. Баку-Саб., смело и громко сказано: „тов. заходи в агит пункт он пойдет тебе навстречу“.

Ната Игганова

Омертвеченные „живой газеты“.

13 мая, во всех рабочих районах назначено было чтение живой газеты. Дело это очень хорошее и спасибо тем, кто провел это в жизнь.

Но беда то в том, что и самый материал газеты как будто собран и составлен наспех: мало информации, не было изложения интересующих рабочую массу декретов;

главное чтение ее из рук вон плохое.

Присланные например, из наркомпроса в Белгородский район для чтения этой газеты двое т. т. моряков, так омертвечили это живое дело, что вызвали справедливые всеобщие нарекания рабочей аудитории.

Легаш.

Осторожнее с огнем.

Такое предосторожение безусловно всем и всюду необходимо, но эта необходимость особенно диктуется администрацией и командам судов. Факт, имевший место на пароходе „Скобелев“ лишний раз напоминает о необходимости быть осторожными с огнем.

Горничная Сорокина для приготовления обеда зажгла в буфете (вместо кухни) керосинку. Керосинка упала со стола на пол и сейчас же вспыхнул пожар. Благодаря

тому, что вся команда в это время была близко, был предотвращен громадный пожар, который бы принес государству колоссальные убытки, так как около парохода „Скобелев“ стояли еще пароходы без паров и, естественно, что и они стали бы жертвой пожара.

Осторожнее с огнем на судах! Берегите народное достояние и собственные жизни, нужные для великого дела.

Ив. Снопкин.

Пожалейте краски!

К числу материалов, в которых мы испытываем большую нужду—относится и типографская краска.

Интернациональный состав города заставляет выпускать газеты на 3-х языках и большая часть их предназначена к расклейке.

Не целесообразнее ли часть газет, предназначенная к расклейке, печатать только на одной странице?

Этим мы сэкономим почти на половину расход типографской краски, и получим более отчетливые, „ясные“ оттиски, тем более, что газеты печатаются на тонкой низкосортной бумаге.

Предложение это не новое. Оно уже практикуется в центре. Нам остается только последовать хорошему примеру.

Шахов.

Выговор

Объявляется строгий выговор Заведующим Информационным отделом тов. Зав. 1) нарснаф. сажки, 2) швейной промышленности, 3) местного транспорта, 4) рабиса, 5) рабасемеса, 6) водников, 7) табачников 8) печатников и 9) химиков за неявку на совещание 12 мая, не взирая на двухкратное оповещение с предупреждением, что в случае повторения подобных поступков все они будут преданы Т. Д. С.

Председ. АСПС т. Маргозян. Завинформотделом АСПС. М. Данилов.

Маспродит

Организационные работы коллектива Мастерской Пролетарской Литературы закончены. Избран исполком в составе т. т. Я. Андреева (председатель), Петра Сибирцева (секретарь), А. Журбенко, А. Дебуа и Штульккера. Разработан план работы на ближайшее время.

В первую очередь коллективом решено популяризировать пролетарскую литературу в широких рабочих массах, для чего во всех рабочих районах будут проведены специальные вечера.

В области лабораторной работы коллективом на ближайшее время намечены доклады о творчестве Уйтмана, Джека Лондона, Берхарна и др.

Почтовый ящик.

Анониму из Глав. Управления долами. Б. Т. С.—Ваше опровержение не по существу заметки „Шалости телефонистки“. „Статья“ „Меньше слов, больше ясности“ только затмевает ясное поставленное в нашей газете вопрос.

К тому же анонимных материалов не печатаем.

— Меньше слов, больше гражданского мужества! Ю. В.—Тут тут тут слишком слабо передал удар творческого момента „ухажущие, бузгающие“. Исправьте—пойдет.

К. Адамшу.—Передано в редакцию „Молодого Рабо. его“.

Тифлисскому издательству.—Сообщите свою фамилию и адрес, а также фамилию тиражированного К—ка. Иначе заметка „Правда“ не пойдет.

П. С.—Сообщите для сведения редакции свою фамилию и адрес иначе не пойдет.

Календарь революции.

18 мая

1846 г. Вегство австрийского императора Фердинанда в Вену.

1875 г. Чтенне приговора на каменной площади в Петербурге Плотникову и Пачину.

1880 г. Процесс Веймара. Акриана, Михайлова, Ол. Натансон, Оболшева и др.

1881 г. Арест 2 типографии партии „Народная Воля“ в Петербурге на Подонской улице.

1889 г. Гагская конференция о всеобщем разоружении.

1902 г. Резолюционная демонстрация в Саратове. Одна из первых в России публичных манифестаций определенно политического и революционного характера.

1902 г. Покушение Лекерта на Виленского губернатора фон Валя.

1903 г. Стачка на бумагопрядильной фабрике в Костроме.

1917 г. Образование коалиционного правительства.

Открытие Всероссийского съезда крестьянских депутатов.

Декрет Совнаркома об инспекции труда.

Декрет о перемене фамилии.

1920 г. Взятие Энзели. Захват всего Капийского белогвардейского флота.

Объявления.

Отдел общественного дет. питания Азнаркомпрола созывает на заседание представителей райпрокомов, В. П. О., Авушко, Продвора, Гордарава, Сонова при Вакисполкоме и др. Лица ведущих отделами и видами общественного питания на 18 сего мая, в 5 часов вечера имевших быть в здании Наркомпрола, комн. № 3, по вопросам общественного питания. Явка всех обязательна.

Вр. зав. отя. общ. и дет. питания Дрошут.